



# 新老传承 守初心 朝夕结缘建新功

## 淮安市「朝·夕缘」结对助才成长工作推进会侧记

融媒体记者 秦艳艳  
通讯员 侯朵



“朝·夕缘”在盱眙开展重阳节活动



结对老领导与青年人才赴淮阴区马头镇参观交流

寒冬至暖意，夕阳抚人心。12月26日，淮安市“朝·夕缘”结对助才成长工作推进会召开，结对地市职老领导、市直市管退休干部及客籍青年人才齐聚一堂，总结三年来“朝·夕缘”活动的经验成效，开启新一阶段的结对助才之旅。

本次“朝·夕缘”结对助才成长工作推进会，由市委组织部、市委人才办、市委老干部局、市妇联联合主办。在《烽火淮安》大型电视纪录片的激昂乐声中，推进会正式拉开序幕。由市委老干部局拍摄的《烽火淮安》和淮安最新城市宣传片带领现场所有人，特别是客籍青年人才，一同走进淮安，追忆烽火中的峥嵘岁月，缅怀老一辈革命先烈，亲历今日淮安的蓬勃发展，共期淮安的美好明天。作为新时期传承红色基因的精彩实践以及老干部工作与人才工作的创新实践，我市“朝·夕缘”品牌项目应运而生，通过老干部和客籍青年人才精准对接、深度互动，引导客籍青年人才走好稳健奋斗路，为实现聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市、更好展示“象征意义”的奋斗目标贡献更大力量。

“老干部和青年人才都是社会宝贵的财富，‘朝·夕缘’巧妙地将二者相结合，是人才工作与老干部工作的创新之举，是多领域交叉融合的生动实践。”市委组织部副部长、市委老干部局局长、市委离退休干部工委书记、市委人才办主任、一级调研员姜洪洋在推进会上介绍，三年来，市委组织部、市委人才办、市委老干部局、市妇联以“朝·夕缘”结对助才成长项目为抓手，持续探索新举措，不断拓宽结对范围，将农业、招商等专业领域老同志与乡村振兴、招商引资等各条线青年人才精准结对。去年起，还专门设立了市直市管退休女干部结对客籍优秀青年人才的结对模式，为身处他乡的青年人才找到了“淮安妈妈”，悠悠母爱让客籍人才感受到淮安的温暖和关爱。

“朝·夕缘”活动品牌推出后，得到了广大老同志和青年才俊们的广泛关注，截至目前，全市已有780余名老干部、老专家与1000余名青年人才结对。全市上下相继组织开展了“朝夕缘·话当年”“忆传统、颂发展、助成长”等特色活动100余次，老领导、老同志充分发挥独特优势和作用，实现了在经验上“传”、工作上“帮”、作风上“带”的良好局面，加深了青年人才对淮安的情感认同，增强了青年人才扎根淮安、建设淮安的决心和信念。同时，老同志在青年人的陪伴下，晚年生活多姿多彩，新老同志之间的缘分不断加深，朝霞与夕阳在同辉中相互融合。

三年来，“朝·夕缘”成果丰硕。2023年，《“朝·夕缘”结对助才成长项目》得到了上级部门的充分肯定，被评为全省老干部工作“十佳创新项目”。此外，该项目的做法先后被《中国组织人事报》《新华日报》等报刊媒体宣传推介。结对期间，在老同志的悉心帮助下，结对青年取得了长足的进步，有的实践能力快速提高，成了领域里的“顶梁柱”；有的潜心打磨专业技术，在高水平期刊上发表了重要文章；有的扎根基层一线，研发出高质量农产品，带领周围群众共同致富；还有的在淮安找到了幸福，结了婚、安了家……朝霞蓬勃、夕阳温暖，共同勾勒出一幅“朝夕交相、无限美好”的动人画卷。

在推进会青年人才结业仪式环节，五位老领导与结业客籍青年人才代表上台互送祝福。一幅幅“寿”字，一本本成长书籍，是结对老领导和青年人才对彼此未来最美好的祝愿。五位老领导收到的助才成长纪念水晶杯，则是对他们结对付出的最好肯定。此外，在结对仪式环节，新结对的6名地市职老领导和8名市管退休干部现场收到聘书。

“朝·夕缘”项目，是我市老干部工作的生动缩影。近年来，我市老干部各项工作取得了新成效，坚持以离退休干部党组织建设为重点，持续推进“标准+示范”建设，累计建成18个省级、40个市级示范党支部，离退休干部党组织得到有形有效覆盖；注重老干部志愿服务特色团队、老党员工作室、银发人才库“三大平台”建设，为老同志更好发挥作用提供广阔平台；用心用情做好老干部服务保障工作，及时将党委政府的关心关爱传递到老同志心坎上，在“三有一落实”适老化改造等方面精益求精，为老同志提供最优质的服务。

### 发言摘要

#### 结对地市职老领导代表、市政协原主席陈从亮： 朝夕牵手助力青年人才成长

近年来，市委、市政府高度重视人才工作，切实把人才工作摆在重要位置来推动，全市上下关注、支持、参与人才工作的局面加快形成，尊才重才敬才爱才的社会氛围愈发浓厚。市委同样高度重视老干部工作，要求不仅要服务好广大离退休干部，还要多渠道搭建平台，为老同志提供发挥优势作用的机会。市委人才办、市委老干部局在新形势下创新工作思路，组织开展“朝·夕缘”结对助才成长活动，更是一次爱才、惜才、留才、育才的重要实践，也为我们退下来的老同志提供了继续发挥余热的平台。这样的活动让老同志与青年人共同学习，共同进步。这样的朝夕牵手，让青年人感受到了家的

温暖，让老同志看到了淮安未来的希望。  
下一步，作为“朝·夕缘”结对助才成长项目“青年人才成长导师”，我将带着责任感、使命感，尽自己的最大努力做好“传帮带”，为结对的青年才俊提供力所能及的帮助，为他们快速了解淮安、扎根淮安、建设淮安提供必要的支持。同时，我也倡议，广大离退休干部在保证好自身健康的前提下，走出家门，充分发挥自身的特长和优势，与广大青年牵手结对，参与到城市引才、留才的工作中来，参与到建设美丽淮安的火热实践中来，不忘初心，永葆本色，为更好地展示“象征意义”贡献自己的力量。

#### 市直市管退休干部代表、市委政法委原副书记、综治办原主任朱锦： 朝夕缘深共成长 老少携手向未来

做好“传帮带”，引领“新兵”变“精兵”。客籍青年人才从“学校门”直接踏进了“机关门”，“扣好第一粒扣子”至关重要，我们建立了政治理论“面对面”宣讲、学习体会“心贴心”交流、工作业务“一对一”指导、思想作风“硬碰硬”纠正、生活关爱“实打实”解难五项机制，用心用情用爱护航客籍青年人才茁壮成长。思想上“传”到位，把牢政治方向。能力上“帮”到位，提升素质本领。实践上“带”到位，丰富经验储备。

架起“连心桥”，实现“路人”变“亲人”。淮安是客籍青年人才的“第二故乡”，我们全力当好“淮安妈妈”，让每位青年人才在异乡也能感受到“家的温暖”，在共品文化中增强对淮安家乡的认同感，在共度佳节中增强在淮安家乡的幸福感和获得感，在共赏美景中增强对淮安家乡的自豪感。

架起“连心桥”，实现“路人”变“亲人”。淮安是客籍青年人才的“第二故乡”，我们全力当

好“淮安妈妈”，让每位青年人才在异乡也能感受到“家的温暖”，在共品文化中增强对淮安家乡的幸福感和获得感，在共赏美景中增强对淮安家乡的自豪感。

打好“组合拳”，推动“常态”变“长效”。通过“朝·夕缘”结对活动，我们认识了一帮青年朋友，结交了一群未来之星，收获了一段真挚感情，我相信在接下来的日子里，我们的交流一定会越来越深入，我们的情谊一定会越来越深厚，我们的成效一定会越来越辉煌。

#### 结对人员所在单位分管领导代表、市农业农村局党委委员、总农艺师、三级调研员耿毅： 朝夕有缘相聚 结对助才成长

自2020年“朝·夕缘”结对助才成长工作开展以来，市农业农村局积极推荐青年人才参加结对助才成长活动，支持并鼓励他们珍惜宝贵的学习机会，努力提升自身能力素质，快速成才，早担大任。市农业农村局系统也开展了老干部与青年人才结对活动，4名老干部成为青年人才的结对导师。老干部与青年人才一起开展主题党日、共同考察我市乡村振兴工作，通过当面指导、电话沟通、微信视频等方式，为青年人才理思路、讲经验、教方法，积极发挥传帮带

作用，使得青年人才在学习、工作和生活上都取得了长足进步。同时，青年人才虚心求教、积极学习，并力所能及地为老干部做好服务工作，形成了青老互助的良好氛围。

下一步，我们将进一步发挥市农业农村局老干部的专业技术优势，加强系统内部老干部与青年人才的结对工作，让老一辈吃苦耐劳的工作精神、求真务实的工作作风和丰富的工作经验一直传承下去。

#### 结业青年人才代表、市科协王振飞： 结对助才共谱青春之歌

我是一名从河南来淮工作的青年，目前在淮安工作四年有余。2020年，我参加结对助才成长活动，从此每年“暖心过春节”活动给了我们外地来淮工作的青年们家的温暖。通过“朝·夕缘”平台，我有幸与德高望重的老领导荀德麟结对。淮安创新搭建“朝·夕缘”平台，让我们在“第二故乡”经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，通过近距离、面对面地接受“一对一”“点对点”的

指导，帮助我们解决工作和生活中的实际难题，让我们得到了实实在在的成长和进步。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。作为青年党员，我将积极投身中国式现代化淮安新实践，真刀真枪锤炼能力，努力在人生赛道上跑出最好成绩，唱响“实干之歌”。

#### 结对青年人才代表、市应急管理服务中心封功成： 青春入淮逐梦想 此心安处是淮安

市直市管退休女干部结对客籍优秀青年人才活动，不断增强我们对淮安的认同感、归属感，引领我们提升，推动我们成长。结对以来，我接受了思想教育，强化了业务技能、提升了能力素养，同时领略了淮安悠久历史、文化、美食、美景的无限魅力，实现从融入淮安到爱上淮安的真正转变。

下一步，我们将以此次推进会为契机，永远珍惜和“淮安妈妈”相遇相识相知相知的缘分，向她们学习，坚定信念、磨练意志、锻炼能力。同时树立高远志向，勇于砥砺奋斗，锤炼品德修为，练就过硬本领，在淮安高质量跨越发展新征程的火热实践中贡献青春力量。

#### 新结对青年人才代表、恩来干部学院慕童： 青年笃定目标 涵养力量拔节生长

来淮的这一年多时间，我瞻仰了周恩来故居，领略了“运河三千里，醉美是淮安”的绝佳美景，品尝了“和、精、清、新”的淮扬菜，感受了“淮水之滨多才子，骚人墨客尽显华”的人文情怀。

干部们在各自岗位上呕心沥血、无私奉献，为淮安高质量发展奉献了青春年华，作出了重要贡献。我将深刻领悟老干部们不忘初心、对党忠诚的政治本色，一丝不苟、兢兢业业的工作作风，时刻将他们当作学习的榜样，坚定理想信念，严格要求自己，不断提升自己。

### “朝·夕缘”结对助才成长工作推进会



为新结对的地市职老领导颁发聘书

结对客籍青年人才代表向老领导送祝福